

### 习近平在巴布亚新几内亚媒体发表署名文章

# 让中国同太平洋岛国关系扬帆再启航

我即将对著名的“天堂岛之国”巴布亚新几内亚进行国事访问，并出席在巴新举行的亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议。这是我首次到访巴新，也是中国国家主席首次对巴新进行国事访问。我对此充满期待。

巴新是面积最大、人口最多的太平洋岛国，自然资源丰富，发展潜力巨大，是一片充满希望的热土。近年来，在奥尼尔总理领导下，巴新政府和人民积极进取、奋发图强，国家发展欣欣向荣，社会面貌焕然一新。我衷心祝愿巴新在国家建设和经济社会发展道路上不断取得新的更大成就，预祝巴新这次主办亚太经合组织领导人非正式会议获得圆满成功。

中国同巴新友好交往源远流长。早在100多年前就有华人漂洋过海来到这里，扎根当地，辛勤劳动，为巴新经济社会发展作出了重要贡献。1976年两国建交以来，双方坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，中国同巴新关系经受住了国际风云变幻考验，历久弥新。

近年来，两国关系进入了快速发展的新阶段。巴新是中国在太平洋岛国地区第一大贸易伙伴，中国成为巴新第一大外资来源地和第一大工程承包方。中国援建的独立大道、国际会议中心将为巴新举办这次亚太经合组织领导人非正式会议发挥重要作用；中国医疗队16年如一日为巴新民众提供人道主义医疗服务；使用中国政府优惠贷款建设的水电站、医院、校舍成为巴

新各地的新地标；中国公司积极响应巴新政府提出的“2030发展战略”，在巴新全国参与建设公路、桥梁、机场、码头。

18年前，我担任中国福建省省长期间，曾推动实施福建省援助巴新东高地省苗草、早稻种植技术示范项目。我高兴地得知，这一项目持续运作至今，发挥了很好的经济社会效益，成为中国同巴新关系发展的一段佳话。

我期待着通过这次访问，同巴新方一道努力，增进相互信任，拓展务实合作，扩大人文交流，推动中国同巴新关系再上新台阶。

中国同巴新关系的迅速发展，是中国同太平洋岛国整体关系发展的缩影。4年前，我在斐济楠迪同8个建交太平洋岛国领导人举行集体会晤，各方一致同意建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系，中国同岛国关系进入了新的历史时期，焕发出新的勃勃生机。中国和岛国在推动双边关系发展实践中，坚持了以下原则。

——坚持相互尊重。中国和岛国视彼此为真诚朋友和友好伙伴。中方坚持大小国家一律平等，坚定支持岛国人民走符合自身国情的发展道路，支持岛国在国际事务中发挥应有作用。岛国在涉及中国核心利益和重大关切问题上长期给予中方宝贵支持。

——坚持深化合作。中国同岛国经贸交往日益密切，经济技术合作更加深入，共同利益的蛋糕不断做大。巴新的液化天然

气、斐济的矿泉水、汤加的南瓜、密克罗尼西亚联邦的金枪鱼等特色商品已经成功进入中国市场。中国在力所能及范围内为岛国发展建设提供支持和援助，为促进岛国经济发展、增进人民福祉作出了贡献。

——相知无远近，万里尚为邻。”事实证明，浩瀚的太平洋是中国同岛国关系发展的纽带。放眼全球，新一轮科技革命和产业变革深入发展，如何把握机遇、共克时艰、加快发展，是中国和岛国共同的历史任务，也是双方人民共同的美好心愿。这次访问巴新期间，我再次邀请8个建交太平洋岛国领导人在巴新相聚，共叙友好情谊，共商发展大计，让中国同岛国关系扬帆再启航。

第一，战略互信要再上新台阶。中国将同包括太平洋岛国在内的广大发展中国家坚定站在一起。中方将秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同太平洋岛国的团结合作，支持岛国发展，促进缩小南北发展差距。中国愿和岛国共同推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

第二，共同发展要再添新动力。中方愿扩大同岛国在贸易和投资等领域务实合作，欢迎太平洋岛国根据自身条件和优势，

结合本国发展战略和规划积极参与共建“一带一路”。相信共建“一带一路”将为中国同岛国、各个岛国之间以及岛国同世界其他国家加强经贸联系和互联互通、更好参与经济全球化进程提供新的路径。

第三，人民友谊要再谱新篇章。岛国有句谚语：“友谊是沙漠中的水泉。”我们愿同岛国不断扩大文化、教育、卫生、体育、青年、地方、人力资源培训等领域交流合作，欢迎更多太平洋岛国朋友到中国旅游观光、留学深造、投资经商、考察访问，加深双方人民相互了解和友谊，让双方友好事业薪火相传。

我这次访问巴新期间还将出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议。这是巴新也是太平洋岛国首次主办亚太经合组织领导人非正式会议，可以说是整个岛国地区的一件盛事。我期待着同各成员一道，聚焦“把握包容性机遇，拥抱数字化未来”主题，就区域经济一体化、数字经济、互联互通、可持续和包容增长等重要议题进行深入交流，为本地地区和平、稳定、发展作出新贡献。

当前，中国同太平洋岛国关系发展正处于历史最好时期，面临重要发展机遇。中国愿同太平洋岛国一道努力，乘风破浪，向着双方关系更加美好的明天扬帆再启航！

中华人民共和国主席  
习近平  
(新华社北京11月14日电)

## 深刻总结改革开放伟大成就 宝贵经验 不断把新时代改革开放继续推向前进

(上接第一版)《关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大行政执法决定法制审核制度的指导意见》和《“街乡吹哨、部门报到”——北京市推进党建引领基层治理体制机制创新的探索》。

会议指出，党中央着眼于我国改革开放和社会主义现代化建设全局，赋予海南全面深化改革开放新的使命，支持海南建设全岛自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。要按照党中央决策部署，完善政策体系，做好各项实施方案编制工作，尽快把四梁八柱搭建起来。对海南实施创新驱动发展战略，建设国际旅游消费中心，加大财税支持力度、加强综合财力补助资金管理、调整离岛旅客免税购物政策，要统筹推进、抓好落实。

会议强调，完善市场主体退出制度，对推进供给侧结构性改革、完善优胜劣汰的市场机制、激发市场主体竞争活力、推动经济高质量发展具有重要意义。要遵循市场化、法治化原则，坚持约束与激励并举，尊重和保障市场主体自主经营权，有效保护各方合法权益，创新调控、监管、服务方式，合理运用公共政策给予引导和支持，提高市场重组、出清的质量和效率。

会议指出，深化政府采购制度改革要坚持问题导向，强化采购人主体责任，建立集中采购机构竞争机制，改进政府采购代理和评审机制，健全科学高效的采购交易机制，强化政府采购政策功能措施，健全政府采购监督管理机制，加快形成采购主体职责清晰、交易规则科学高效、监管机制健全、政策功能完备、法律制度完善、技术支撑先进的现代政府采购制度。

会议强调，要把职业教育摆在更加突出的位置，对接科技发展趋势和市场需求，完善职业教育和培训体系，优化学校、专业布局，深化办学体制改革和育人机制改革，鼓励和支持社会各界特别是企业积极支持职业教育，着力培养高素质劳动者和技术技能人才，为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。

会议指出，组建县级融媒体中心，有利于整合县级媒体资源、巩固壮大主流思想舆论。要深化机构、人事、财政、薪酬等方面改革，调整优化媒体布局，推进融合发展，不断提高县级媒体传播力、引导力、影响力。要坚持管建同步、管建并举，坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，坚守社会责任，把社会效益放在首位。

会议强调，科技期刊传承人类文明，引领科技发展，直接体现国家科技竞争力和文化软实力。要以建设世界一流科技期刊为目标，科学编制重点建设期刊目录，做精做强一批基础和传统优势领域期刊。

会议指出，推进基层整合审批服务执法力量，要坚持和加强党的全面领导，适应街道、乡镇工作特点和便民服务需要，综合设置基层审批服务机构，整合基层网格管理和指挥平台，大力推动资源服务管理下沉，使基层各类机构、组织在服务保障群众需求上有更大作为。

会议强调，加强和改进出版工作，要坚持中国特色社会主义文化发展道路，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，加强内容建设，深化改革创新，完善出版管理，着力构建把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的出版体制机制，努力为群众提供更加丰富、更加优质的出版产品和服务。

会议指出，国家组织药品集中采购试点，目的是探索完善药品集中采购机制和以市场为主导的药品形成机制，降低群众药费负担，规范药品流通秩序，提高群众用药安全。要按照国家组织、联盟采购、平台操作的总体思路，坚持依法合规，坚持市场机制和政府作用相结合，确保药品质量和供应稳定。

会议强调，要着力推进行政执法透明、规范、合法、公正，不断提高执法效能，推动形成权责统一、权威高效的行政执法体系，切实维护人民群众合法权益。

会议指出，推动社会治理重心向基层下移，把基层党组织建设成为领导基层治理的坚强战斗堡垒，是党的十九大提出的重要任务。北京市委以“街乡吹哨、部门报到”改革为抓手，积极探索党建引领基层治理体制机制创新，聚焦办好群众家门口事，打通抓落实“最后一公里”，形成行之有效的做法。各地区要高度重视基层党组织建设，走好新时代群众路线，树立到基层一线解决问题的导向，解决好群众身边的事情。

会议强调，各地区各部门要扎实做好庆祝改革开放40周年工作，把回顾总结40年改革开放同新时代推动全面深化改革开放结合起来，把吸取改革开放历史经验同解决现实矛盾问题结合起来，把充分展示改革开放伟大成就同提升人民群众获得感结合起来，把深化改革同推动实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来，以更大决心、更大勇气、更大力度把改革开放推向深入。要注意从历史、全局、战略的高度总结40年改革开放成就和经验，突出时代性、思想性、实践性。要坚持问题导向，对一些带有共性、规律性的问题，要注意总结和反思，以利于更好前进。

会议指出，党的十八大以来，我们站在新的历史起点上部署推动全面深化改革开放，既取得很多重大历史性成就，也创造和积累了很多改革的宝贵经验。要把这个阶段改革工作总结好，把新时代改革开放精神风貌展现好。

会议强调，庆祝改革开放40周年，要拿出实实在在的实际行动，在抓改革落实上更大下大气力，关键是找准问题、抓住问题、解决问题。既要关注整体面上改革推进落实情况，也要善于从小切口、点上发力，确保问题发现一个就能解决一个。地方抓落实要从全局高度把握党中央战略意图，使地方改革更好融入国家改革发展大局，把党中央决策部署，体现在突出问题搞准，做实改革举措，提高改革效能，切忌形式主义、官僚主义。

会议指出，40年实践证明，越是环境复杂，越要保持战略定力，把得住大局，看得清方向，站得稳脚跟，担得起风险。我们要加强战略研判，既谋划战略性改革，也推动战役性改革，通过改革来释放内潜活力，激发经济活力、培育增长动力。要营造好改革开放社会氛围，加强正面宣传和舆论引导，及时回答干部群众关心的重大思想认识问题，善于听取正确意见，坚定全社会改革信心。

中央全面深化改革委员会委员会成员出席，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 把军事政策制度改革任务完成好

(上接第一版)

习近平指出，军事政策制度改革的指导思想是，以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新时代党的强军思想，确保党对军队绝对领导为指向，以战斗力为唯一的根本的标准，以调动军事人员积极性、主动性、创造性为着力点，系统谋划、前瞻设计，创新发展、整体重塑，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供有力政策制度保障。

习近平强调，要深化我军党的建设制度改革，贯彻新时代党的建设总要求，以党章为根本遵循，完善军队的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设制度，形成维护党中央权威和集中统一领导，确保党对军队绝对领导的我军党的建设制度。

习近平指出，要创新军事力量运用政策制度，适应国家安全战略需求，聚焦能打仗、打胜仗，创新军事战略指导制度，构建联合作战战略体系，调整完善战备制度，形成基于联合、平战一体的军事力量运用政策制度，全面履行新时代我军使命任务。

习近平强调，要重塑军事力量建设政策制度，加强军事人力资源制度体系设计，建立军官职业化制度，优化军人待遇保障制度，构建完善军人荣誉体系，统筹推进军事训练、装备发展、后勤建设、军事科研、国防动员、军民融合等方面政策制度改革，形成聚焦打仗、激励创新、军民融合、军事力量建设政策制度，更好解放和发展战斗力。

习近平指出，要推进军事管理政策制度改革，创新战略管理、构建军事费管理政策制度，加强军事资源统筹安排，推进

法规制度建设集成化、军事法规法典化，推进军事司法制度改革，形成精准高效、全面规范、刚性约束的军事管理政策制度，提升军事系统运行效能，推动我军高质量发展。

习近平强调，全军要把落实党中央和中央军委关于军事政策制度改革决策部署作为重大政治责任，强化使命担当，周密组织实施，有力有序推进。要抓好统一思想、组织落实工作，加强改革举措协调对接，加强改革进程总体调控，加强改革落实情况督查，确保改革按照既定部署向前推进。要抓好统筹协调工作，突出改革急需、备战急需、官兵急需，抓紧出台一批政策制度。

习近平指出，推进军事政策制度改革是军地双方的共同任务，中央和国家机关、地方各级党委和政府要关心支持军队改革，落实好担负的改革任务，形成军地合力的良好局面。

中共中央政治局委员、中央军委副主席、中央军委深化国防和军队改革领导小组常务副组长许其亮部署改革实施工作，中共中央政治局委员、中央军委副主席、中央军委深化国防和军队改革领导小组副组长张又侠对落实改革任务提出要求。

中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民出席会议。军委机关各部门、全军各大单位负责同志参加会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。



2013年，第一个村级道德评判团在高桥镇越丰村成立，图为越丰村村貌。(资料照片)

## 嘉兴“三治融合”续写枫桥经验新篇章

本报驻浙记者 蒋萍 通讯员 刘海波

在乌镇南官社区乌镇管家工作站，72岁的桂大爷呵呵地告诉记者，他退休后来当义工，后来成了150多位管家中的一员。管什么？安全隐患、垃圾分类、邻里矛盾、见啥管啥。“时间长了，不只在我们在看管，居民们看到开关坏了、栏杆电线有隐患或者邻里纠纷，也都会主动来告诉管家，管家通过百事服务台或人民调解员等，迅速处理问题。”桂大爷说。

“嘉兴市自2013年始，在全国率先探索实践自治、法治、德治‘三治融合’的基层社会治理模式，逐渐形成‘大事一起干，好坏大家判，事事有人管’的乡村治理新格局。”“三治融合”也被认为是新时代的“枫桥经验”。

嘉兴市政法委相关负责人表示，党的十九大报告提出，加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。大家学习后更是备受鼓舞，认为这是对“三治融合”工作的极大肯定。

### 自治令邻里更和谐

走进桐乡市高桥镇(原高青镇)三治融合馆，大屏幕上一张张村民的笑脸让人倍感温暖，点击进入，村民开始讲述自己的“三治故事”。高桥是最早实践“三治融合”的乡镇，因位于沪杭高铁、沪杭高速的“双出口”，区位优势明显。但由于利益诉求的日益多元化，发展中遇到不少矛盾纠纷。2013年，第一个村级道德评判团在高桥镇越丰村成立，由村党支部书记担任团长，成员由两委班子党员、三小组长(党小组长、村民组长、妇女组长)代表、党员代表、村民代表和道德模范代表等组成，专门评判村里事情的对与错、村民德行的好与坏，让群众自己教育自己、规范自己、管理自己。此后，又陆续建立了百事服务团和法律服务团，为群众提供快捷方便的各类生活法律服务。如今，越丰村已成为远近闻名的社会治理模范村。

嘉善县天凝镇洪溪村曾是一个远近闻名的“信访村”，10年内换了5任党支部书记。村民一遇事不称心的事，就会堵在村委会里争吵不休，有些还会去上访。可如今，村民习惯了有事儿大家商量，商量好了一起干，该村也因此成为名副其实的“全国民主法治示范村”。这一变化还得从洪溪村高浜自然村一条道路的修建说起。当年，整个高浜自然村没有一条通达的道路，出行不便，但筑路牵涉到140多家农户的田地等，上级补偿款不多，道路资金有缺口。怎么办？开始，村干部沿用老套路，召集几十个村民代表开会举手表决，其中只有部分人举了手，一些人没表态。时任洪

### 法德并重令乡风更文明

一张小桌、几个板凳，便可坐“堂”问案，村民们谓之“板凳法庭”。有时在农家门口，有时在村委会大院，“评审团”则由司法所工作人员、老党员、老干部组成。

一起关于是否关停榨菜厂的“案件”在村民老沈家中“开庭”。十多年前，村民老沈在村里建了榨菜厂，多年来，该厂排放的废水对周边环境、居民生活环境影响越来越严重，榨菜厂周边的村民纷纷跑到村委会诉苦。大家忍了这么多年，一是碍于邻里情面，二是因为老沈的厂是持照经营的。新的《环境保护法》正式施行后，大家不愿再忍，强烈要求老沈将榨菜厂关停，老沈自是不愿，于是镇司法所介入，就有了这场“案审”。“大家你一言，我一语，原本态度坚决的老沈动摇了。桐乡市司法局相关负责人表示，“板凳法庭”灵活机动，集聚法官、检察官、警官、律师等资源，通过走访、排查、调解等途径，可及时有效化解基层矛盾纠纷。

自从有了“曝光台”，村民们对“红黑榜”上自家的“成绩”便分外在意。谁家儿子玩麻将赌博、谁家媳妇不孝敬公婆、谁家乱扔垃圾，这里都一目了然。各村道德评判团会根据村民生活、工作中的细节，为星级文明家庭评判打分，村民的自律意识逐步增强。“道德法则不能是空洞、抽象的，而应是具体、实在的。”嘉兴市政法委相关负责人表示，充分发挥德治在社会治理中的基础作用和引领作用，榜样的力量不可小觑。近年来，嘉兴市倡导以评树德，组织开展“万张红榜送好人”等宣传活动，一大批“好婆婆”“新时代好少年”等身边的榜样涌现出来。干群赛如一家，“和谐村”“村美景靓的示范村”……嘉兴农村，呈现出的是这样一幅幅和谐的乡村基层治理图景。

(本报嘉兴11月14日专电)

**「华山幸福汇」**  
稀缺花园型居家养老社区  
全配全装电梯房  
智能化一站式服务管家  
床位费 600元/人/月 (可租用50年)

咨询热线: 64177531  
接待中心: 徐汇区肇嘉浜路1065号飞雕国际大厦1708室

**上海国华酒业高价收购老茅台酒**

高价回收各种陈年名酒: 各种纪念茅台、老茅台酒、五粮液、郎酒、泸州老窖特曲、剑南春、董酒、汾酒、古井贡酒、洋河大曲、全兴大曲等, 上海酒厂熊猫特曲等, 骨酒、洋酒。

2017-2009年茅台	1700-2800元/瓶	1989-1986年茅台	1.8万-2万元/瓶
2008-2000年茅台	3000-5500元/瓶	1985-1980年茅台	2.2万-3万元/瓶
1999-1996年茅台	6000-9000元/瓶	1979-1970年茅台	3.5万-30万元/瓶
1995-1990年茅台	1万-1.7万元/瓶	1969-1950年茅台	面议

朱先生咨询电话: 13681772699 活动时间: 10月12-19日

① 静安区延安中路1111号延安饭店二楼216室(茅台文化馆), 地铁2、7号线静安寺9号出口斜对面150米到; 公安71、45、113、824、830路华山延安中路站向前200米。  
② 杨浦区锦西路9号, 115、110、110、824、830路鞍山新村站1号出口、10号线同济大学站。  
③ 杨浦区本溪路169号车站前, 地铁8号线江浦站下, 公交713、6、80、14路到。 上海国华酒业有限公司 广告

**体彩公报** 超级大乐透第18134期公告

中獎號碼: 04+05+19+31+35 02+12

排列3第18311期公告  
中獎號碼: 864  
直選每注獎金1040元  
組選3每注獎金346元  
組選6每注獎金173元

排列5第18311期公告  
中獎號碼: 86450  
每注獎金10000元

一等獎	2	10000000元
二等獎	1	6000000元
三等獎	39	270324元
四等獎	15	162194元
五等獎	380	10587元
六等獎	161	6352元
一等獎基金積累數:		668569823.23元